

迎来国共合作的春雷声——中共三大旧址往事



中共三大旧址

1923年6月12日至20日，中国共产党第三次全国代表大会在广州召开期间，陈独秀、李大钊、毛泽东、蔡和森、陈潭秋、恽代英、瞿秋白等来自全国各地及莫斯科的代表近40人出席大会，他们代表了全国420名党员。这是迄今中国共产党唯一在广州召开的、具有重大历史意义的全国代表大会，对中国革命产生了巨大的影响。

中共三大会址遗址位于广州东山恤孤院路3号，是一幢两层砖木结构的普通民居。然而就在这样一个普通的民居里，中国共产党作出了民主革命时期重要的决定——与国民党建立革命统一战线。据党史学者高宏的了解，新中国刚成立的时候就已经开始想要考证中共三大的会址，但遭遇了种种困难。一直到1971年，参加过中共三大的老党员徐梅坤写了一封信寄到广州，希望能够到广州一趟，考证中共三大的会址。

当时徐梅坤老先生来到广州东山区新河浦、恤孤院路一带的时候

给他的感觉是面目全非。时光流逝，沧海桑田。当年这一带是田园风光，如今已经盖起了许多房子。面对这陌生的一切，徐老先生感到有点诧异与忧虑，一时之间他也不知道中共三大的会址具体是在哪个地点。调查小组把当地居民找来与徐老先生一起开座谈会，希望能够在谈话过程中激起徐老先生的记忆。在这段日子里，徐老先生也天天在新河浦查看房子。有一天，徐老先生看到了一幢叫逵园的房子，房顶有“1922”的字样。徐老先生说：“当年就是在这房子的对面召开会议的。”如今对面是一栋平房，这又与徐老先生回忆中的会址不相符。后来当地居民告诉他，原本逵园对面确实是一幢两层砖木结构的房子，1938年日本轰炸广州时被炸毁。徐老先生就说：“那就有可能了。”顺着居民提供的这条重要线索，徐老先生很快就找到了附近谭延闿官邸简园和陈独秀、毛泽东居住过的春园。经过仔细发掘，完全证实了徐梅坤的回忆是准确的。从1971年到2006年的最后确认，一共经历了36年，终于解开了中国共产党历史上的一个谜团。

会议讨论了关于国共合作的问题，毛泽东与左倾和右倾思想展开了激烈的斗争。陈独秀认为我们全党参加到国民党中去，中国革命要由国民党来领导，因为我们的党员不多，力量不强，党员中多数是工人，没有革命的理论。左倾主义者蔡和森等则认为共产党员不能参加国民党，主张不搞统一战线。他们认为只要知识分子和工人联合就可以完成中国革命。陈独秀反对搞农民运动，认为农民不是无产者。毛泽东对这些错误思想进行了批判，他的态度是严肃的、坚决的，坚持了共产党的独立自主原则，又坚决主张实行国共合作，建立统一战线。

中共三大的召开，正确解决了建党初期在国共合作问题上存在的重大分歧，统一了全党的认识，正式确立了共产党员以个人身份加入国民党，与国民党进行合作的策略方针，使共产党活动的政治舞台迅速扩大，加速了中国革命的步伐，为波澜壮阔的大革命作了准备。